

青岛市政协开展“市检察机关法律监督工作”监督性视察 向群众传递公平正义的温度

本报讯(记者 陈小艳 通讯员 陈笑蔚 官雪)近日,青岛市政协开展“市检察机关法律监督工作”监督性视察,调研组先后来到市检察院12309控申大厅、12309案管中心、大数据中心、全媒体中心视察。在随后召开的座谈会上,市检察院介绍了市检察机关法律监督有关情况,与会人员围绕青少年普法、检察机关对行政机关的法律监督、提高律师办案便捷度、涉案企业合规宣传等方面进行了座谈交流。

“通过实地参观,切实感受到青岛市检察院坚持以人民为中心的理念,通过‘自我加压’为‘群众减压’,出台的各项工作举措务实精准,服务便捷,保障到位,特别是积极发挥控申大厅等实体平台服务优势,为群众提供‘一站式’的检察服务,荣获了‘全国检察机关文明接待室’等荣誉称号,还建立

一系列涉法涉诉信访工作机制,整合大数据中心推进数字检察战略等举措,为推动全市经济社会高质量发展和营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供了坚实的法治保障。”青岛市政协委员、市司法局副局长刘春颖对检察机关前期工作成效发出赞叹。

“前不久,我去宁夏调研社区治理工作,在青铜峡黄河大桥附近发现,由于旧的黄河大桥经久失修,有两个桥墩出现严重缺口、网架破损变形,大桥所在的吴忠市人民检察院和青铜峡市人民检察院,分别向青铜峡市人民政府、青铜峡市文旅局发出书面检察建议,建议督促施工方尽快对黄河铁桥修缮加固,最终,接受了两级检察院的检察建议,尽快完成了工程修缮,取得了良好的检察监督效果。”徐迎伏委员结合前期调研经历,建议检察机关依法加强对行政机关甚至是人民政府未关注到或未做周全的行政领域履行法律监督,必要时可以发出书面检察建议,更甚者可以依法启动公益诉讼。

河北衡水市政协主办 “2023衡水·董仲舒儒家思想学术研讨会”

本报讯(记者 高新国)近日,来自国内外近百名从事董仲舒及儒学研究的专家学者,在“2023衡水·董仲舒儒家思想学术研讨会”上,围绕“董仲舒儒家思想继承发展的现代意义”主题进行研讨交流。这是河北省衡水市政协连续主办的第六届董仲舒儒家思想学术研讨会。

衡水是董子故里、大儒之乡,拥有独特的董子文化资源。开展对董仲舒儒家思想系列研究是探寻衡水历史文化根脉、不断提升城市文化软实力的内在要求。衡水市政协充分履行“存史资政”职能,2018年以来,连续成功主办了五届董仲舒儒家思想学术研讨会,取得了丰硕成果,进一步弘扬了中华优秀传统文化的时代魅力,扩大了“儒家思想由孔子发出、从董子走来,衡水是大儒之乡、是儒学复兴之地”的社会认同,凸显了衡水悠久厚重的历史。

四川攀枝花市政协启动挖掘城市历史文化工作 传承文化记忆 赓续民族精神

本报讯(记者 韩冬 通讯员 陈秋玲)“要充分发挥文化丰富精神世界、构筑精神家园、激发精神力量的作用,持续推进城市历史文化挖掘工作,分步骤考察周边地区历史文化,通过梳理与周边地区文化的关联、走访国内权威机构等方式,查找印证、整合资源,将相对碎片化但未断裂的地方文化串联起来、传承下去,并从中找到精神生活共同富裕的文化力量。”

攀枝花是古代南方丝绸之路的必经之地,是四川通往南亚、东南亚的便捷通道,从古至今形成了独特的文化。大箬文化、颛顼文化、迤沙拉文化等灿若繁星,传统村落、古树名木与工业遗产交相辉映,工业文化、三线文化、移民文化、民族文化等多元多彩。为发挥好文化铸魂塑形赋能的强大力量,四川省攀枝花市政协于2023年初启动了“挖掘城市历史与文化丰富文化表达增强历史主动,助力区域中心城市”课题研究工作。

河南安阳县推进“有事好商量”制度化建设 一把“金钥匙”打开“千把锁”

本报讯(记者 王有强 通讯员 李昌奇)“‘有事好商量’好比一把‘金钥匙’,打开了乡村治理‘千把锁’,让大家感到政协组织就在身边、能办实事。”10月30日,在河南省安阳市安阳县北郭乡南郭村“协商议事室”,村党支部书记王红友笑着对记者说。

民之所望,履职所向。为推进政协协商与基层协商有机融合,安阳县政协聚焦协商“三维”发力,延伸“有事好商量”工作触角,打通了政协发挥协商优势、服务群众的“最后一堵墙”:突出定向抓“点”,把“有事好商量”融入“五星”支部创建,各乡镇遴选2-3个试点村,全力打造24个村级协商示范点;坚持纵向串“线”,高标准建立中共特邀、经济等5个“委员之家”,发挥行业、界别优势推动全社会广泛参与协商;强化横向拓“面”,充分发挥乡镇政协联络委作用,选配政协联络员116名,延伸建立村(社区)协商议事室100个,构建了“‘小板凳’上听民意,‘议事室’里解民忧”的零距离协商格局。

生态有『颜值』 生活有品质

大连市中山区政协开展生态环境保护专项民主监督小记

曲曼丽 吕东浩

“聚焦生态环境保护,区政协专委会与相关职能部门同题共答、同向发力,把履职答卷写在青山绿水间……”近日,大连市中山区政协召开加大生态环境保护力度民主监督工作会议。会后,区委书记张洪喜第一时间就区政协报送的请阅件作出批示,并责成相关部门予以采纳落实。

2022年10月,《大连市深入打好污染防治攻坚战实施方案》出台,提出进一步加强生态环境保护,为建设美丽大连注入强劲动力。中山区作为大连市人口最密集、最繁华的主城区,如何全面贯彻绿色发展理念,构建生态环境保护多元共治新格局?

“生态有‘颜值’,生活才有品质。”今年年初,区政协与区委、区政府充分协商,并经区委常委会审定,将“中山区加大生态环境保护工作力度”作为协商式民主监督课题,同时做出大胆尝试,由区政协人资环委牵头成立“中山区加大生态环境保护工作力度”民主监督委员会,成员包括与生态环境工作相关联的政协委员、在大气、土壤、污水处理领域比较有影响的专家学者等,围绕课题制定个性化“民主监督方案”。

随后半年多时间,课题组成员在吃透政策规定、理清工作思路、明确监督形式的基础上,将“有陪同”视察、“无陪同”调研和专项民主监督有机结合,走进企业、山林、工地、社区、楼院、商业街,了解真实情况,找准问题根源,形成翔实可操作的民主监督报告,紧贴辖区实际提出“持续推进城市更新,保持城市活力”“提高认识,营造生态环境保护大氛围”“统筹规划,实现中水水源循环利用”等建议,成为全区进一步加强和改进生态环境保护工作的重要参考。

“加强政协民主监督与党内监督和行政监督等其他形式监督联动,努力提升民主监督质效。”着眼进一步深化、细化民主监督工作,中山区政协主席高侃才提出,准确把握民主监督的方向和原则,充分发挥民主监督委员会监督主体作用,坚持以“一题一案”为原则制定“个性化”民主监督方案,推动形成“确定选题—组建监督委员会—制定方案—实施监督—提出建议—监督落实”的制度化闭环工作体系,真正做到“监督督在要害处,建言建到点子上”。



上门办实办好群众事

日前,安徽省安庆市宜秀区组织政协委员、信访办工作人员、城管执法人员等,到辖区大桥街道朝阳饭店,上门解读信访相关条例,倾听商家合理诉求,帮助规范安装燃气管道,及时解决业者经营上急难愁盼问题。 本报记者 贾宁 摄

听百姓呼声 办民生实事 ——江西赣州市全南县“人民建议+社情民意”助解群众难题

通讯员 钟传玉

初秋全南,橙黄橘绿,层林渐染。行走在江西省赣州市全南县城一江两岸,山光水色倒影如画,百姓群众笑颜如花。看着电工师傅顺利合闸输电,居住在含江路社区桃李苑小区的李小花心中的“石头”终于落地了——她牵挂了两个月的安全用电问题,终于顺利解决。

位于桃江河畔的桃李苑小区,地势低洼,容易积水,形成内涝。每到雨季,小区一侧的配电箱就浸泡在水中,容易漏电,形成安全隐患。李小花多次向社区反馈,都没有解决。今年8月,她通过“人民建议”渠道,反映这一问题。收到建议后,全南县委信访局对案件进行登记受理、现场核实。当了解到事关群众日常生活、迫切需要解决时,立即启动“人民建议+社情民意”运行机制,县委信访局联合县政协,组织

县供电公司协商,聚力推进问题解决,通过现场踏勘、调研论证,两天时间就完成改建,解决了困扰居民的用电安全问题。

百姓呼声就是服务“信号”。全南县依托“访调诉”一站式服务中心,广泛收集人民建议,对于能及时解决的,就组织行业部门现场协商、办理落实;对于普遍性、典型性问题,就将人民建议编撰成社情民意,上报县委、县政府主要领导。对领导批示、部门承办的社情民意,县政协办公室加强与县委、县政府督查室的联系对接、跟踪督办,要求在1个月内办复,并将办理结果向政协领导、建议人反馈汇报。

交通出行、教育医疗、用水用电……今年以来,全南县共收集人民建议20条,联合推动解决实事14件,群众“满意指数”“信任指数”不断提高。



全国政协主管主办

中央主要新闻单位

中国百强报刊

欢迎订阅2024年度 人民政协报

- ▶ 每周一至周六出版,彩色印刷,国内外公开发行。
- ▶ 邮发代号:1-2,请直接到当地邮局订阅。
- ▶ 全年定价384元/份,月价32元/份,零售1.3元/份。
- ▶ 出版发行部电话:(010)88146999



人民政协网



政协号



人民政协报微信公众号



中国邮政微商城

读懂,最中国的民主!

